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Gemeinde Kletzin  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 22.02.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Ort, Raum: Gemeindezentrum Kletzin, Dorfstr. 15, 17111 
Kletzin 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Detlef Klietz  
  
 
Mitglieder 
Dietger Wille  
Gerhard Wiese  
Maik Westphal  
Sebastian Gust  
Siegmund Hagemann  
Diethelm Kagenow  
René Kriemann  
Anke Kühn  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.12.2023 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Stellungnahme der Gemeinde Kletzin zum Vorentwurf der 
Teilfortschreibung des Regionalen 
Raumentwicklungsprogramms Mecklenburgische Seenplatte 
hinsichtlich der Ausweisung von Vorranggebieten für 
Windenergieanlagen 
  
 

VO/GV 16/24/108 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Straßenbeleuchtung Kletzin 
  
 

VO/GV 16/24/109 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.12.2023  
 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 

Letzte Sitzung fand am 19.12.2023 statt, ist noch nicht so lange her. 

Wir wollen zwei Bürgerversammlungen am 25.04. in Pensin und am 26.04. in Kletzin 
veranstalten. 

Herr Wille führt aus, dass durchaus mehrere Themen besprochen werden sollten. Es 
passiert halt einiges in der Gemeinde und soll auch weitergehen. 

Auch das Thema Friedhofsangebot dürfte einmal besprochen werden. Es haben sich einfach 
die Wünsche verändert. 

Vom Landkreis haben wir die Bestätigung über unseren Haushalt bekommen. Wir haben ein 
Defizit, können es aber aufgrund der guten Vermögenslage ausgleichen. Danke dafür an die 
gute Arbeit der Gemeindevertretung. 

Winterdienst: Wir müssen für den nächsten Winter neu ausschreiben. 

Gemeindearbeiter: Haben jetzt die komplette Arbeitsausstattung und auch 
Qualitätswerkzeug zur Verfügung. Sie haben selbst bestimmt was gebraucht wird, wir haben 
gekauft. Der Transporter steht auch zur Verfügung. 

Mir wurde eine Gemeindeapp angeboten, kostet ca. 1.700 €, danach etwa monatlich 100 €. 
Wer Interesse hat möge sich melden, dann übergebe ich den Link. Dann kann sich damit 
beschäftigt werden und eine Bewertung vorgenommen werden. 

Ich bin mit dem Ordnungsamt, Frau Heuer, in der Gemeinde unterwegs gewesen, damit sie 
weiß wo etwas ist. Sie hat Fotos gemacht von Dingen die nicht in Ordnung sind. 
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Ein Hinweis zum Glasfaserausbau: Es soll 2025 beginnen. Dazu finden noch gesonderte 
Einwohnerversammlungen statt.  

Die Rentner berichteten, dass dort anscheinend kein Festnetztelefon mehr funktioniert, wird 
geprüft. 

Termine: 

Frauentagfeier: 08. März Kletzin 

Dorffest 06. Juli in Ückeritz 

Dorffest 13. Juli in Pensin 

Gewässerschau am 12.03. in Siedenbrünzow. 

Am 29.03. soll die Ausmessung für den Bau des Radweges Demmin-Pensin starten.  

 

Den Spielplatz in Kletzin werden wir dort herrichten wo er bisher war. Da müssen wir noch 
entscheiden, was genau gemacht wird. 

Die Fassade Kletzin ist auf der Projektliste, die Straßenbeleuchtung auch. 

 

Anfragen der Gemeindevertreter 

Herr Kagenow: Wer ist für Straßenbeleuchtung zuständig? Dorfstr. 31 Leuchte defekt. 

Herr Kriemann: Werden alle Bäume beschnitten oder nur einige? 

Bürgermeister: Die Gemeindearbeiter wissen Bescheid. 

Herr Kriemann: Die Straßen sind immer mehr defekt. Der Gullieinsatz fehlt immer noch 

Bürgermeister: Wir haben sehr viel Arbeit, nur noch Zeit bis 15.03. zum Beschneiden. Die 
Gemeindearbeiter haben das im Blick. 

 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

Sitzung am 19.12.2023 
TOP 8.1 Nachträgliche Billigung der Ermächtigung des Bürgermeisters und des ersten 
stellvertretenden Bürgermeisters zur Beschaffung gebrauchter Kommunaltechnik  
VO/GV 16/23/102 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin ermächtigt den Bürgermeister und den 1. 
Stellvertreter nachträglich zum Kauf eines Gemeindefahrzeuges zu einem Höchstbruttopreis 
von 40.000,00 € ohne Vergabeverfahren, da zweimal gescheitert, sondern über die Auswahl 
von drei Angeboten das wirtschaftlichste Angebot anzunehmen und den Kauf eines 
Gemeindefahrzeuges zum Preis von max. 40.000,00 € durchzuführen. 
 
TOP 8.2 Konzessionsvertrag Strom       VO/GV 16/23/104 
Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden Wegenutzungsvertrag Strom für die 
Gemeinde Kletzin mit der E.DIS Netz GmbH, Langewahler Straße 60, 15517 
Fürstenwalde/Spree abzuschließen. Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden 
ermächtigt den Vertrag auszuhandeln und zu unterzeichnen. 
 
TOP 8.3 Auftragsvergabe für den Nachtrag zur Instandsetzung des Schlauchturms an der 
Feuerwehr in Pensin         VO/GV 16/23/106 
Die Gemeindevertretung Kletzin beschließt die Auftragsvergabe für den Nachtrag der 
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notwendigen Instandhaltungsmaßnahmen am Schlauchturm der Feuerwehr in Pensin. Der 
Nachtrag wird an die Firma Malermeister Ott & Schönbeck GmbH aus Demmin erteilt. 
Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden zur Aushandlung und Unterzeichnung des 
Auftrages sowie erforderliche Nachträge im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel ermächtigt. 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Herr Kunkel, Ückeritz: Der Landwirtschaftsweg von Ückeritz nach Kletzin wurde nicht für 
schwere Fahrzeuge ausgelegt und gebaut. Die Landwirte (Darbekower Landhof AG) haben 
wohl eine Sondergenehmigung vom Landkreis erhalten. Es entstand durch einen 
Wasserrohrbruch ein großer Wasserschaden. Ückeritz 33. 
Herr Wille: Die Straße sollte geschont werden, deshalb war ein extra Weg gebaut worden, 
das ist mit den Nutzern abgesprochen. Der Sachverhalt wird geprüft. 
Bürgermeister: Wir nehmen den Hinweis auf und nehmen Kontakt auf. 
 
Herr Kunkel: Bitte in Ückeritz die Beleuchtung prüfen, es ist um 8 Uhr schon hell. 
Wann werden die Pappeln geschnitten? 
Bürgermeister: Das notiere ich mir, die Gemeindearbeiter haben das vor.  
Herr Ohl-Tschech: Die Straßenbegrenzungspfosten Kletzin-Ückeritz sind weg, brauchen wir 
die unbedingt? 
Bürgermeister: Die brauchen wir, müssen wieder dahin. 
Herr Ohl-Tschech: Ist der Funkmast am Sportplatz in Betrieb? Wer ist der Betreiber? 
Bürgermeister: Das entzieht sich meiner Kenntnis, es ist eine Leipziger Firma. 
Herr Ohl-Tschech: Ich finde die Einwohnerversammlungen gut, das verbessert die 
Kommunikation. Können die Termine der Gemeindevertretungssitzungen für ein Jahr im 
Voraus festgelegt werden? 
Bürgermeister: Wir haben auch noch die Aushänge. Weiterhin machen wir immer dann 
Sitzungen, wenn etwas anliegt. Das hängt davon ab, wann notwendig zu fassende  
Beschlüsse anstehen. 
Herr Wille: Wir nehmen die Anregung auf, vielleicht hat jemand eine gute Idee wie das 
technisch gelöst werden kann. 
Herr Ohl-Tschech: Idee ist ggfls. ein Blatt herauszugeben, wenn das die Leute im 
Briefkasten finden, kommen vielleicht mehr zur Sitzung. Das könnte ich übernehmen. 
Bürgermeister: Das ist eine gute Idee, das muss dann nur verlässlich fortgeführt werden. Die 
Gemeinde Tützpatz hat eine App, das schauen wir uns mal an. 
Herr Ohl-Tschech: Danke, dass wir die Gemeindevertreter anrufen können, es sind 
allerdings nicht alle Telefonnummern auf der Homepage zu sehen. 
Herr Pohle, Pensin: Vor zwei Jahren war ich schon einmal hier. Der Pensiner Gehweg 
(Gaststätte) ist sehr beschädigt. Gibt es Perspektiven/Ideen die Betonstraße zu erneuern? 
Bürgermeister: Der Eigentümer kommt seinen Reinigungspflichten nicht nach.  
Herr Wille: Das liegt auch an der Prioritätenliste im Amt, das steht das Vorhaben nicht oben. 
Die Gemeindearbeiter wissen darum, alles können die nicht sofort machen. Die Straße ist 
eine Kreisstraße, deshalb sind wir nicht dafür zuständig. 
Herr Anton: Wir können uns nicht beschweren, die Kommunikation läuft hier besser als z.B. 
in Loitz. Eine App ist sicher nicht schlecht. Müsste aber vorher geprüft werden, ob das auch 
funktioniert. Für die Bürgerversammlung fände ich Wurfzettel nicht schlecht, aber bitte 
unpolitisch. Sind die Straßenlampen per Zeituhr oder Dämmerungsschalter gesteuert? 
Bürgermeister: Die bekommen Geosteuerung, dann hat sich das erledigt. 
Herr Anton: Die Bushaltestelle Quitzerow-Siedlung an der Gaststätte müsste verlegt werden 
zum Gehöft Richter. Dort laufen derzeit die Schulkinder im Dunkeln zum Bus. 
 
Herr Anton: Wir haben Risse in den Straßen, die können noch repariert werden. 
Bürgermeister: Das wird mit eingeplant. 
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Herr Ohl-Tschech: App in Tützpatz, vielleicht kann jemand eingeladen werden um darüber 
Auskunft zu geben. 
 
Herr Kohls: Das alte Fw-Auto wird verkauft? 
Bürgermeister: Ja. 
Herr Kohls: Könnten wir das weitere Fahrzeug bewerten und verkaufen? Damit könnte ein 
neues Fahrzeug kaufen. 
Herr Wille: Unabhängig davon muss immer die Notwendigkeit geprüft werden. Wenn neue 
Fahrzeige benötigt werden, müssen diese beschafft werden. 
Herr Kohls: Können wir die Halle in Kletzin erweitern? Die ist etwas zu klein. 
Herr Wille: Das wurde damals abgelehnt, aber wir können das sicher auf die Tagesordnung 
nehmen und darüber beraten. Dazu können wir uns ja mal treffen. 
 
Herr Ohl-Tschech: Der Konzessionsvertrag Strom, worum geht es da? 
Bürgermeister: Das ist das Entgelt für die Nutzung unserer Grundstücke für die verlegten 
Stromleitungen.  
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Stellungnahme der Gemeinde Kletzin zum Vorentwurf der 
Teilfortschreibung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms 
Mecklenburgische Seenplatte hinsichtlich der Ausweisung von 
Vorranggebieten für Windenergieanlagen 

VO/GV 16/24/108 

Herr Gust erklärt sich für befangen und nimmt an der Beratung und Beschlussfassung nicht 
teil (20.15 Uhr). 
 
Beschluss (geändert): 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin nimmt den Vorentwurf der Teilfortschreibung 
des Regionalen Raumentwicklungsprogramms zum Programmsatz „Vorranggebiete für 
Windenergieanlagen“ zur Kenntnis. Der Planungsverband wird aufgefordert, den 
Umzingelungseffekt und den Aspekt der technischen Überformung im Bereich der Gemeinde 
Kletzin für die Gebiete Nr. 5 Kletzin und Nr. 6 Siedenbrünzow, näher zu untersuchen, um 
eine unzumutbare Beeinträchtigung der Bevölkerung auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 0 2 

 

Herr Gust nimmt wieder an der Sitzung teil (20.27 Uhr) 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Detlef Klietz  Jörg Puchert 
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